
podstatu problému a sú vcelku prehľadné, 
ale je nevyhnutné si pri niektorých doslova 
vziať „lupu" na čítanie, pretože sú znázor-
nené veľmi drobným písmom. 

Problém v texte nachádza čitateľ s ob-
jasnením princípu tvorby Ishikawa dia-
gramu, kedy základným problémom je 
miera mkluzivity MŠ. Ponuknutý je tzv. 
diagram „rybia kosť" (s. 83). Ten má čita-
teľovi v predstave tvorby procesu pomôcť, 
no ponúka len základný nákres „kosti" 
s hlavou a chrbticou. Postupnú štruktúru 
práce (tvorby) pri posudzovaní problému 
si tak musíme vpisovať sami, len názorne 
do nami vytvorenej schémy, alebo si to 
jednoducho všetko iba predstaviť. 

Publikáciu odporúčame všetkým, ktori 
sa priamo, alebo nepriamo zúčastňujú 
a postupne participujú v úplnej či parciál-
nej miere v procese začleňovania detí 

s „odlišnosťami" v predškolských inštitú-
ciách. Ako celok je táto publikácia veľmi 
nápomocná v porozumení samotnej pro-
blematiky začlenenia dieťaťa s „odlišnos-
ťami" do prostredia inkluzívnej materskej 
školy, ktorou sa autorka zaoberá. 

Na Slovensku je žiaľ len veľmi málo do-
mácich publikácií či odborných zdrojov, 
ktoré sa venujú problematike inklúzie (od-
hliadnuc od časopiseckých príspevkov). 
Ak chceme, aby boli deti s „odlišnosťami" 
v materských školách bezpodmienečne 
prijímané medzi sebou a rovnako nami 
samotnými, nech už sa nachádzame 
v akomkoľvek vzťahu k nim (pedagóg, 
rodič), je nutné pochopiť a prijať inklúziu 
a teda aj snahu o nachádzanie optimálnej 
edukácie detí s postihnutím (Leonhart; 
Lechtá a kol. 2007). 

Magdaléna Vachanová 
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Prevence problému s agresivitou, pasivitou a závislostí. Kniha je bohatým zásobníkem 
informací, her a metod, které mohou účinné pomáhat při vytváření zdravé osobnosti 
détí. Zlepšují komunikaci.vztahy ve skupiné a zvyšují vzájemné pochopení a schopnost 
obrany proti manipulaci. Účastníci her aktivně překonávají překážky a řeší sami nebo 
ve skupinách modelové situace, týkající se vztahů mezi lidmi, přežití, první pomoci, 
nakládání s penězi, ochrany přírody, soužití s menšinami apod. Využívají také metod 
outdooru, hudebně dramatických postupů a příběhů. V zážitkových hrách a při ná-
sledných rozhovorech si osvojí hráči mnoho znalostí, dovedností a postojů, užitečných 
v běžném životě. Osvojené formy jednání a prožívání působi jako silná prevence pro-
blémů se závislostí, pasivitou a agresivitou. Náměty pro činnost s dětmi a mládeží od 
9 do 15 let. 


